



美丽青城 文明花开



文明花开 幸福满城

●本报记者 杨彩霞

首府精神文明创建 创建全国文明城市

“今天带客户来办理过户手续，这儿的工作人员不但服务态度好，而且特别热情，办事效率也高，几分钟就办完了。”呼和浩特市某房地产公司销售人员吴瑾说，她每天都要带客户到赛罕区政务服务中心办理业务，简化的办事流程和工作人员热情周到的服务，让她感受到从未有过的便捷。

群众口中的变化，正是呼和浩特市不断深化“放管服”改革，优化营商环境成效的最直接体现。近年来，全市大力精简行政审批事项，加强权责清单规范化、动态化管理，严格落实线上“一网通办”、线下“只进一扇门”、现场办理“最多跑一次”，聚焦企业和群众办事多地跑、多次跑、往返跑等痛点、难点、堵点问题，加强软件、硬件等设施建设，在“爱青城”App上添加了群众办事事项清单，实现高频事项利用网络快捷办理和政务服务事项“跨省

通办”“省内通办”，让企业、群众通过政务“小窗口”感受规范优质高效的“大服务”。

今年，呼和浩特市将继续做精城市管理，开展市容市貌、文明交通、物业服务等再整治、再提升行动，持续推进生活垃圾分类工作。推动城市管理数字化转型，深入实施智慧交通、智慧城管、智慧审批、共享单车智慧监管等平台项目，推动110家部门系统数据向城市大脑“应接尽接、应汇尽汇、应用尽用”，加快实现“屏观全城、数通全城”。

“留守老人生活需要照料，家里水管漏了或者堵了、路灯不亮了，这些困扰居民日常生活的小事，志愿者们都会帮我们解决。”提起志愿服务，春雨社区居民王春燕赞不绝口。

2023年，呼和浩特市深入开展文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校

园和文明社区创建工作，扎实推进群众性精神文明创建活动。全市组织各级文明单位干部职工参与包联路口文明交通劝导、结对共建等志愿服务活动。评选发布38户第四届呼和浩特市文明家庭，开展“五好”家庭、最美家庭、廉洁家庭、绿色家庭等特色创建活动，建立家庭文明建设“一月一活动”工作机制；开展“好家风进万家”基层巡讲活动，举办“家家家风话传承”等家庭文明建设活动230余场次。开展“牢记嘱托 强国有我”2023年呼和浩特市文明校园巡礼、“小手拉大手 文明一起走”“创文明校园、做文明学生”等青少年系列主题活动1000余场次；全力打造47所雷锋学校创建工作品牌，举办“传承和弘扬雷锋精神”雷锋学校创建观摩交流活动，开展“学雷锋、育雷锋、做雷锋”主题实践活动1100余场次，涌现400余支雷锋中队、英模中队；选树雷锋式好少年300多名，173所学校组建了家长、教师“雷锋护学队”“护学岗”。围绕“邻聚力·共享家”共建美好幸福家园活动主题开展社区“邻里节”活动500多场次。

玉泉区： 清理卫生死角 打造洁净家园



文明健康 绿色环保

本报讯(记者 阿柔娜)为进一步美化城市环境，提升城市品位，全力推动玉泉区辖区环境卫生质量提档升级，近期，玉泉区环境卫生服务中心集中人员、机具，以责任明确、精细保洁、不留死角为原则，扎实开展卫生死角专项整治清理行动。

在保障城区环境卫生常态化管理和作业的基础上，玉泉区环境卫生服务中心深化实施道路的“全域、全时、全程”保洁工作体系，积极调配保洁人员93人次、作业车辆65台次，结合道路实际情况，加大薄弱环节、薄弱路段不间断巡回保洁力度。重点清理主次干道、背街小巷、城乡接合部、209国道沿线、村镇及周边区域的卫生死角，尤其对绿化带、树坑、游园、空地、雨水井内的烟蒂、纸屑、“白色垃圾”、落叶落花、蒿草杂草等进行全方位、地毯式的专项清理，显著提升城区整体环境卫生水平。

下一步，玉泉区环境卫生服务中心将继续以“归零”意识全面做好重点路段道路保洁，并结合季节气温变化灵活调整作业方式，做到清底子、见本色，努力为群众营造清新、整洁、有序的城市环境。



文明实践在行动



近日，由玉泉区新时代文明实践中心主办的“泉心泉意 泉民行动”志愿服务活动在玉泉区塞上老街旅游休闲街区广场举行。

在活动场地的新华书店全民阅读流动书区，志愿者们耐心细致地为读者推荐适合的书籍，解答各类阅读疑问。现场还特别设置了科普宣传区，为市民游客普及科学知识，激发大家对科学的兴趣与热爱。

■本报记者 阿柔娜 摄

近日，呼和浩特市北疆公证处联合新城区东风路街道祥园社区举办了“传递文明 呵护生命——医疗义诊进社区”文明实践主题活动。活动中，法律专员向过往群众发放公证知识宣传资料，对群众提出的有关公证的法律问题进行了解答。

■本报记者 武子喧 通讯员 刘泽纬 摄



开展移风易俗 破除陈规陋习

东乌素图村：红白理事会引领文明新风尚

本报讯(记者 祁晓燕)“移风易俗不能忘，婚丧嫁娶讲节俭，不丢脸。结婚不要大操办，花钱太多不划算，拆了东墙补西墙，不值当！丧事不必大铺张，攀比之风不可长，不如生前多尽孝，点好……”在文明新风的吹拂下，这首关于移风易俗的“三句半”经常被回民区东乌素图村村民传唱，大家纷纷点赞：“移风易俗‘三句半’讲得真在理！”

为深入推进移风易俗工作，东乌素图村通过“宣传+文艺”的形式在群众中广泛宣传文明新风。东乌素图村新时代文明实践站的志愿者特意将有关喜事新办、丧事简办等内容编排成一首有自身特色的“三句半”，希望通过大众喜闻乐见的形式引导村民转变观念，摒弃陋习。

一走进村委会，就能看到走廊墙壁上张贴的东乌素图村红白理事会制度。为了破除婚丧嫁娶中铺张浪费、愚昧落后的陋习，做到婚事新办、丧事简办，提倡文明、健康、科学的生活方式，根据上级有关规定，结合村里实际，东乌素图村成立了红白理事会，并制定相关制度。制度明确：理事会要主动热情地为婚丧事做好服务。

采访中，村民温燕龙表示，随着村民思想观念的转变，村里红白事大操大办的少了，铺张浪费的少了，喜事新办、丧事简办成了新风尚。

东乌素图村党委委员焦淑芳介绍，近年来，东乌素图村深入推进移风易俗工作，把红白理事会作为提升乡风文明、推进移风易俗的重要抓手，制定了红白理事会制度并张贴在

墙，同时健全完善红白理事会章程，使其切实发挥作用，推动形成文明乡风、良好家风、淳朴民风。“东乌素图村红白理事会充分发挥职能，担起责任，通过形式多样的宣传活动引导村民开展文明祭祀、丧事简办，反对铺张浪费、摒弃陈规陋习，将文明新风的种子深深地根植在村民的心里，纵深推进移风易俗，助力乡村振兴。”焦淑芳说。

村民纷纷表示，如今村里大操大办之风得到了有效遏制，既减轻了村民的负担，也得到了大家的拥护，又树立了文明新风，推动了精神文明建设。焦淑芳表示，下一步，东乌素图村将常态化开展移风易俗宣传活动，让红白理事会的好声音走进每家每户，让文明乡风吹进每位村民心中。

“多花一分钟 文明就出发”